



УДК378.665.62(571.53)(092)Харченко

Магистраль судьбы: к юбилею профессора Л. Н. Харченко

Р. Ю. Зуляр

Иркутский государственный университет, г. Иркутск

В статье рассказывается о деятельности иркутского педагога высшей школы, профессора Любови Николаевне Харченко. Приводятся основные этапы жизни и творчества, научные интересы и основные направления педагогической деятельности.

Ключевые слова: профессор Л. Н. Харченко, Иркутский государственный университет путей сообщения, вузовская сибирская наука, православная церковь в культурном развитии Сибири.

*Мы находимся здесь, чтобы внести свой вклад
в этот мир. А иначе зачем мы здесь?*

Стив Джобс

Харченко Любовь Николаевна – доктор исторических наук, профессор, заведующая кафедрой философии и социальных наук Иркутского государственного университета путей сообщения (ИрГУПС). Родилась 9 ноября 1958 г. в хуторе Скородумовка Каменского района Ростовской области. В 1965–1975 гг. обучалась в средней школе, затем получила среднее специальное образование в техническом училище № 4 связи г. Ростова-на-Дону, обучалась в Северо-Кавказском филиале Московского института связи и работала на различных должностях. До 2000 г. она проходила действительную военную службу в вооруженных силах в должности начальника тренажера ракетного полка. С 2000 г. работает в ИрГУПСе. В 1995 г. она с отличием окончила Восточно-Сибирскую государственную академию культуры и искусства (ВСГАКИ) по специальности «библиотековедение и библиография массовых и научных библиотек».

Научные интересы Л. Н. Харченко в сфере истории отечественной культуры стали формироваться еще в школьные годы под руководством преподавателя истории К. Т. Калашниковой. Во время обучения во ВСГАКИ они укрепились и приобрели конкретное направление: история книжной культуры и издательского дела, библиотек и учебных заведений Восточной Сибири. Дипломная работа, посвященная истории библиотек г. Иркутска, выполненная под руководством кандидата исторических наук В. В. Гапоненко, получила высокую оценку, итогом которой стало направление в аспирантуру Иркутского государственного университета. По окончании ВСГАКИ состоялось

обсуждение будущей темы диссертационного исследования с профессором Л. М. Дамешком и прикрепление в качестве соискателя к кафедре истории России Иркутского государственного университета. Научным руководителем был назначен доктор исторических наук, профессор Лев Михайлович Дамешек, и была утверждена тема научного исследования – «Духовная культура и духовное просвещение в Прибайкалье в XVII – первой половине XIX вв.».

В 1999 г. Любовь Николаевна успешно защитила кандидатскую диссертацию в диссертационном совете ИГУ, решением которого от 27 мая 1999 г. ей была присуждена ученая степень кандидата исторических наук, утвержденная ВАК РФ 17 сентября этого же года.

С 2000 г. Любовь Николаевна, работая в Иркутском государственном университете путей сообщения, последовательно прошла должности старшего преподавателя, доцента и профессора. Преподавая историю и культурологию, она активно работала над подготовкой докторской диссертации. Для ее завершения Любовь Николаевна была прикреплена в качестве соискателя-докторанта к кафедре истории России и зарубежных стран Санкт-Петербургского государственного университета. В ходе обсуждения темы диссертационного исследования научным консультантом ей был определен доктор исторических наук, профессор Михаил Юрьевич Крапивин. Защита докторской диссертации «Роль Православной церкви в культурном развитии Сибири (вторая половина XIX в.)» состоялась 15 февраля 2006 г. в диссертационном совете Санкт-Петербургского государственного университета. 17 ноября 2006 г. решением Высшей аттестационной комиссии Министерства образования и науки РФ Л. Н. Харченко была присуждена ученая степень доктора исторических наук. 1 декабря 2011 г. Любви Николаевне было присвоено ученое звание профессора по кафедре культурологии.

Большое влияние на формирование научных взглядов и профессиональное становление Л. Н. Харченко в разные годы оказали доктор исторических наук, профессор Л. М. Дамешек (зав. кафедрой истории России ИГУ), кандидат исторических наук, доцент В. В. Гапоненко (декан факультета культурного и природного достояния ВСГАКИ до 2007 г.), доктор исторических наук, профессор С. А. Пайчадзе (зав. сектором книговедения ГПНТБ СО РАН в 1986–2007 гг.), доктор исторических наук, профессор М. Ю. Крапивин (исторический факультет СПбГУ), доктор культурологии, профессор М. Н. Цветаева (кафедра музейного дела и охраны памятников философского факультета СПбГУ).

В сентябре 2007 г., после защиты докторской диссертации, Любовь Николаевна была назначена директором Института гуманитарного образования, основанного в ИрГУПСе. На этой должности она проявила высокие организаторские способности, направленные на разработку и укрепление научного имиджа института и его репутации в рамках деятельности университетского комплекса ИрГУПС (2007–2012 гг.).

В 2006 г. Любви Николаевне была объявлена благодарность министра транспорта РФ, а в 2009 г. вручена грамота министра транспорта РФ за большой вклад в подготовку высококвалифицированных специалистов железнодорожного транспорта и многолетнюю плодотворную работу в ИрГУПСе.

В 2009 г. по ее инициативе в аспирантуре ИрГУПС была открыта новая специальность 07.00.02 – «Отечественная история», в рамках которой реализацию программы послевузовского профессионального образования осуществляют профессора В. Г. Третьяков, Ч. Г. Андреев, Н. С. Рубцов и доцент В. Н. Воронцов. Под руководством Любови Николаевны защищены две кандидатские диссертации. В настоящее время она осуществляет научное руководство 5 аспирантов и 5 соискателей.

По представлению диссертационных советов ИГУ, ВСГАКИ, Института монголоведения, буддологии и тибетологии СО РАН она осуществляет экспертизу диссертационных исследований на соискание ученых степеней кандидата и доктора исторических наук.

Серьезный вклад внесла Любовь Николаевна в организацию работы научного межрегионального журнала «Культура. Наука. Образование». С 2007 г. она осуществляет его регулярный выпуск, привлекая к сотрудничеству широкий круг авторов не только на уровне региона, но и за его пределами. В настоящее время журнал включен в российскую базу электронного цитирования и Электронную библиотечную систему, а материалы, публикующиеся в нем, открыты для обсуждения широкой научной общественности.

Л. Н. Харченко является членом экспертного совета научного журнала «Известия Иркутского государственного университета. Серия «Политология. Религиоведение».

Она является организатором ежегодных международных научно-практических конференций «Перспективы развития образовательного пространства стран АТР и вызовы времени», «Формирование личности специалиста в вузе», которые с 2007 г. проводятся в ИрГУПСе, а также руководителем редакционного совета по выпуску трудов этих конференций. Необходимость проведения первой из них была продиктована теми непростыми процессами, которые с начала 2000-х гг. протекают в отечественной системе образования, меняя ее стратегию и траекторию развития. Авторский адрес второй конференции – студенты, аспиранты и молодые ученые. Идея ее проведения состояла в том, чтобы студенты технических вузов (первоначально это были: ИрГУПС, ИВВАИУ, ИрГТУ) получили возможность проявить свои исследовательские качества в гуманитарной сфере, что, несомненно, способствовало бы не только их личностному росту, но и расширению диапазона познавательной деятельности. Впоследствии диапазон ее участников существенно расширился. В настоящее время круг участников обеих конференций объединяет представителей научной общественности России, Китая, Монголии.

Свою первую научную публикацию по теме «Из истории создания мунгальской школы в Иркутске (первая половина XVIII в.)» Любовь Николаевна подготовила и опубликовала в 1996 г. в сборнике трудов международной научно-практической конференции «Восток – Запад: диалог культур», проходившей в Улан-Удэ. В настоящее время на ее счету свыше 120 научных и методических работ, среди которых три монографии: «Распространение православной духовной литературы и духовного просвещения в Восточной Сибири (XVII – первая пол. XIX вв.)» (Иркутск, 2001. – 209 с.); «Миссионерская дея-

тельность Православной церкви в Сибири (вторая половина XIX в.)» (СПб., 176 с.); «Православная церковь в культурном развитии Сибири (вторая половина XIX в. – февраль 1917 г.)» (СПб., 513 с.). Ее работы опубликованы в таких изданиях, как: «Клио», «Библиотекведение», «Педагогика», «Очерки по истории книжной культуры Сибири и Дальнего Востока» и др.

Любовь Николаевна систематически повышает свой профессиональный уровень. Так, с 1 февраля по 30 июня 2004 г. она прошла профессиональную переподготовку в Республиканском гуманитарном институте Санкт-Петербургского государственного университета по культурологии и получила диплом на право преподавания учебной дисциплины «Культурология». С 1 февраля по 30 июня 2005 г. там же она прошла профессиональную переподготовку по истории. В сентябре 2012 г. она прошла краткосрочное обучение по программе «История и философия науки» при ИГУ и получила право преподавания данной дисциплины в аспирантуре.

Считая необходимым не только постоянно находиться в курсе тех изменений, которые происходят в системе отечественного образования, но и владеть современными педагогическими технологиями, Любовь Николаевна на протяжении ряда лет не только повышала собственную квалификацию, но и явилась организатором курсов повышения педагогического мастерства для преподавателей университетского комплекса ИрГУПС (2007–2011 гг.). В 2010 г. она прошла курсы повышения квалификации по программе «Инновации в университетском образовании» при ФГБОУ ВПО «Иркутский государственный лингвистический университет», а затем – повышения квалификации в Институте дополнительного профессионального образования по программе «Профессиональная компетентность преподавателя» (ИрГУПС, февраль – апрель 2013 г.).

Любовь Николаевна является специалистом в области отечественной истории, истории культуры России и Сибири. Она выполняет серьезные научные исследования по выявлению роли религиозного фактора в культурном развитии Сибири, а также по истории традиционной культуры и народного образования региона, исследует проблемы, связанные с трансформацией механизма преемственности ценностей. Под ее руководством осуществляются исследования в сфере истории культуры России, формирования культурного пространства Сибири. Она является членом Международной ассоциации гуманитариев и Российской ассоциации политической науки.

А еще Любовь Николаевна на редкость доброжелательный человек, приятный в общении и работе. Она обаятельная женщина, человек строгих профессиональных качеств – всегда пунктуальна и корректна. Редколлегия журнала от всей души поздравляет Любовь Николаевну, нашего уважаемого эксперта журнала, с юбилейным днем рождения и желает здоровья, счастья и хорошего настроения!

The Road of Life: to the Anniversary of Professor L. N. Kharchenko

R. Yu. Zulyar

Irkutsk State University, Irkutsk

The article concerns the activity of an Irkutien university teacher, Professor Liubov Nikolayevna Kharchenko. The author focusees on the main periods in her life and career, as well as her scientific interests and the main course in her pedagogical activity.

Key words: Professor L. N. Kharchenko, Irkutsk State Railroad University, Siberian university science, Orthodox Church in cultural development of Siberia.

Зуляр Раксана Юрьевна – кандидат политических наук, старший преподаватель кафедры политологии и истории Иркутского государственного университета, 664003, г. Иркутск, ул. К. Маркса, 1–410 б, тел. 8(3952)334372, e-mail: raksana-m@yandex.ru

Zulyar Raksana Yurievna – Candidate of Political Sciences, Senior Lecturer in the Department of Political Science and History, the Irkutsk State University, 664003, Irkutsk, Karl Marx St., 1–410 b, phone 8(3952)334372, e-mail: raksana-m@yandex.ru